

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Huesca, mes 2 pesetas
Fuera: Trimestre. 6 .
Semestre. 12 .
EXTRANJERO, AÑO. 48 .
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS
Redacción y Administración: Morado, 12, ppal. - Telef. 70

LA TIERRA

HUESCA, Jueves 18 de Junio de 1931

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

ALMACEN

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.077



EL SEÑOR

Don Gaspar Mairal Mairal

ABOGADO

Falleció en el Señor, a las dos de la madrugada del día de ayer

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El muy ilustre Colegio de Abogados; su desconsolada esposa Doña Carmen Viñuales; hermanos Mercedes y Emilio; hermana política Doña Bernardina Soler; sobrina María Luisa; prima María López; sobrinos Lasaosa-Dilla, Lasaosa-Sorribas, Lasaosa-Morer y Lasaosa-Latorre y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la piedad de una oración y la asistencia a los funerales que se celebrarán a las diez y media de hoy, en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo; favor que agradecerán eternamente.

No se reparten esquelas.

Huesca, 18 de Junio de 1931.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



DEL MOMENTO

El problema agrario

Decíamos ayer que la primera víctima de toda reforma agraria impremeditada sería el pequeño agricultor y el obrero del campo. Y a nuestro juicio, reforma impremeditada es la que se propone la sistemática roturación de tierras que, incultas, cumplen tan bien o mejor que cultivadas una función social.

Sin remontarnos más que a la fecha de tres meses, recordamos la Conferencia del trigo en Roma y la posterior de Londres. Reunidos allí autorizados y competentes representantes de todo el mundo, en estudio sereno y ponderado, buscando, no votos para elecciones, sino fórmulas que salvan a todos los países de la enorme depresión comercial que ha engendrado la más grave crisis económica que se ha conocido, de la que es consecuencia inevitable el paro forzoso, se ha convenido en que no es posible fiar a un aumento del consumo de trigo la solución de liquidar el stock de ese cereal que hoy pesa como losa de plomo en la mayor parte de los países agrícolas.

Sin necesidad de salir de nuestra provincia, hay actualmente agricultores que no han podido vender los frutos de la última cosecha. Y cuantos los vendieron le hicieron a precios que no son remuneradores, y que, de continuar, llevarán al labrador a abandonar las tierras que hoy cultiva. Y este fenómeno se da en todas las provincias cerealistas.

¿Causas de esta crisis? Una, sólo una: el exceso de trigo. Pues bien, en estos críticos momentos es cuando se oye en España por todas las partes hablar de las tierras incultas y de la función social de la tierra.

Claro que los que así hablan tienen la suerte de no ser agricultores. Nosotros que le somos, que no vivimos de minutos de pléites, y que no andamos tras un acta de diputadas que satisfaga nuestra vanidad o ampare nuestros negocios, tenemos que rebelarnos contra la inconsciencia y contra la maldad.

Pretender roturar toda la tierra que hay inculta en España equivaldría a lanzar a la miseria y a la desesperación a millones de pequeños labradores que no tienen para vivir otros recursos que los frutos de la tierra que trabajan y que verían depreciados a tal punto que harían imposible el cultivo. Si hoy con extensas zonas incultas tiene España niveles su producción y consume y ha bastado una pequeña pero criminal importación de trigo para derrumbar los precios ¿qué ocurriría el día que se fuese a una superproducción tan formidable como la que representaría la máxima producción? ¿Quién iba a consumir ese trigo? ¿Y cómo pensar en la exportación cuando el labrador español tiene que producir más caro que otros países porque abonos y maquinaria, como artículos importados, son más caros?

El pequeño labrador sería la primera víctima, porque el trigo a echo duros cañiz no lo resistiría nadie, pero él menos que quienes, en último extremo, pueden prescindir para vivir, del cultivo de la tierra.

Entonces el problema agrario sería a la inversa. La abandonada e inculta sería esa pequeña propiedad a la que se trata de favorecer porque no sería apta para sostener a su dueño. A cambio de ello Madrid se habría dado el gusto de poder dedicar al cine o al bar unos céntimos diarios, restándolos del precio del pan. Es todo un programa digno de cuantos conocen el campo por motivos de excursión o veraneo.

La tierra tiene una función social. Estamos conformes con ello, señores Ossorio y Argente. Pero esa función social tiene un límite: el derecho a la vida y la condición de hombres libres de quienes la cultivan. Eso es lo que no quieren ver ni reconocer cuantos estudian los problemas del campo, desde el confortable despacho de la ciudad.

D. Gaspar Mairal y Mairal

Tienen noticia, los lectores, del inesperado fallecimiento de don Gaspar Mairal y Mairal, ocurrido en la madrugada de ayer como ya decíamos en nuestro último número. El vecindario escense, abrumado por el dolor de tan infanta nueva, no salía de su asombro, cementándola en términos de la más honda y sentida condolencia. Durante todo el día de antea- ayer hizo su vida ordinaria, recibiendo la Sagrada Comunión a primeras horas de la mañana y entregado a la infatigable asiduidad del trabajo que le proporcionaban sus diversos y complicados asuntos profesionales.

Sobre las dos de la madrugada sufrió don Gaspar un ataque de embolia, sobreviniéndole la muerte con gran rapidez.

Pocas veces hemos experimentado tal zozobra e idéntico emba-

raza al proponernos trazar la figura por muchos motivos preclara de don Gaspar Mairal y Mairal, y tanto más ante la persuasión que abrigamos de ser advertidos y reconocidos los títulos que ostentaba por toda la comarca altoaragonesa, la cual ha debido sufrir ciertamente la brusca sacudida del más hondo y doleroso estremecimiento por pérdida tan irremparable.

Es por lo que consideramos vano empeño y excusado el propósito de hacer una minuciosa y detallada biografía de la alta personalidad y destacada rememore de don Gaspar Mairal y Mairal, así como la positiva y fructifera labor por él realizada en pro de nuestra provincia desde la alta cumbre política a que sus méritos y prestigios le llevaron, con los relevantes cargos que ostentó en virtud de su muy cimentada cultura y poco comunes, por lo excelentes, condiciones personales, para interponer siempre su valiosa in-

fluencia, ardoroso entusiasmo y desinteresada cordialidad al próspero desenvolvimiento provincial y apoyo decidido a todo bien. Fácil nos sería recordar su gestión, siempre acertada, por la recta y sana intención de su espíritu como alcalde de esta ciudad, diputado en varias situaciones políticas, miembro poderoso y entusiasta en la obra de los Riegos del Alto Aragón, etc., etc.

Por lo mismo que jamás negó protección a quien se la hubo de solicitar, no es fácil suponer que con el Gaspar Mairal con enemigo alguno; aun cuando quizá gustara alguna vez, triste condición humana, del alisar de la ingratitud y desagradecimiento.

Como abogado, por su dominio en las leyes y oratoria admirable, no sólo resolvió asuntos difíciles, sino que su recuerdo en esta Audiencia no es presumible que el tiempo lo borre y eche al olvido.

La innata caballerosidad de su trato, jamás empañada con infidelidades y falacias, fué fecunda en respetos y cariños por parte de cuantos hubieron de tratarle y conocerle.

Descanse en paz el benemérito y gran escense don Gaspar Mairal y Mairal, por cuya alma elevamos una fervorosa plegaria, significando nuestro más profundo dolor a sus doloridas esposa doña Carmen Viñuales; hermanos Mercedes y Emilio; hermana política doña Bernardina Soler; sobrina María Luisa; prima María López; sobrinas Lasasa-Dilla, Lasasa-Sorribas, Lasasa-Morer y Lasasa-Latorre y demás parientes.

Ayer tarde fué conducido al Cementerio Católico el cadáver de don Gaspar Mairal y Mairal. Constituyó una solemne manifestación luctuosa.

Presidían el cortejo fúnebre el gobernador civil señor Rivera, alcalde señor Larraera y varios concejales, algunos parientes del finado, distinguidas personalidades y prolongadas filas de amigos.

Sobre el féretro se colocaron varias coronas con sentidas dedicatorias.

Avuntamiento de Albalate de Cinca

Gran Mercado de Ganados

El Ayuntamiento de esta localidad, velando por la prosperidad de la ganadería y del pueblo en general, acordó implantar un mercado de ganados, el cual se celebrará EL DIA 20 DE CADA MES.

Con el fin de dar facilidades y comodidad a los ganaderos que nos honren con su visita, el Ayuntamiento ha dispuesto de alojamientos agradables para los mismos, así como de cuadras y abrevaderos para sus ganados.

EL ALCALDE.

Zapatería

Grandes existencias en toda clase de calzados

La primera casa en novedades de lujo finas

Extensos surtidos para primera Comunión

Hermenegildo Franco
San Lorenzo, 10-14 HUESCA

PARA DIPUTADOS A CORTES CANDIDATURA DE LA INSURRECCION DE JACA

Luis Salinas García
Francisco Galán Rodríguez
Luis Duch Lacasa
Fernando Cárdenas Abarzuza

fluencia, ardoroso entusiasmo y desinteresada cordialidad al próspero desenvolvimiento provincial y apoyo decidido a todo bien.

Fácil nos sería recordar su gestión, siempre acertada, por la recta y sana intención de su espíritu como alcalde de esta ciudad, diputado en varias situaciones políticas, miembro poderoso y entusiasta en la obra de los Riegos del Alto Aragón, etc., etc.

Por lo mismo que jamás negó protección a quien se la hubo de solicitar, no es fácil suponer que con el Gaspar Mairal con enemigo alguno; aun cuando quizá gustara alguna vez, triste condición humana, del alisar de la ingratitud y desagradecimiento.

Como abogado, por su dominio en las leyes y oratoria admirable, no sólo resolvió asuntos difíciles, sino que su recuerdo en esta Audiencia no es presumible que el tiempo lo borre y eche al olvido.

La innata caballerosidad de su trato, jamás empañada con infidelidades y falacias, fué fecunda en respetos y cariños por parte de cuantos hubieron de tratarle y conocerle.

Descanse en paz el benemérito y gran escense don Gaspar Mairal y Mairal, por cuya alma elevamos una fervorosa plegaria, significando nuestro más profundo dolor a sus doloridas esposa doña Carmen Viñuales; hermanos Mercedes y Emilio; hermana política doña Bernardina Soler; sobrina María Luisa; prima María López; sobrinas Lasasa-Dilla, Lasasa-Sorribas, Lasasa-Morer y Lasasa-Latorre y demás parientes.

Ayer tarde fué conducido al Cementerio Católico el cadáver de don Gaspar Mairal y Mairal. Constituyó una solemne manifestación luctuosa.

Presidían el cortejo fúnebre el gobernador civil señor Rivera, alcalde señor Larraera y varios concejales, algunos parientes del finado, distinguidas personalidades y prolongadas filas de amigos.

Sobre el féretro se colocaron varias coronas con sentidas dedicatorias.

Ayer tarde fué conducido al Cementerio Católico el cadáver de don Gaspar Mairal y Mairal. Constituyó una solemne manifestación luctuosa.

Presidían el cortejo fúnebre el gobernador civil señor Rivera, alcalde señor Larraera y varios concejales, algunos parientes del finado, distinguidas personalidades y prolongadas filas de amigos.

Sobre el féretro se colocaron varias coronas con sentidas dedicatorias.

Obreros en huelga

Desde antea- ayer se hallan en huelga los obreros metalúrgicos de esta capital.

Parece ser que los patronos no acceden a las bases de aumento de jornal pedidas por dichos obreros.

OLIMPIA

El domingo: TENTACION, de la Metro, por Greta Garbo

Acudiendo esta noche a la Plaza de Toros pasará el rato más agradable de su vida

Sillas o Palcos. 2'00 pesetas
Tendido general 0'75
Media entrada de niño. 0'40

Todos a despedir a la gran compañía del Circo Maravillas y a admirar al incommensurable torero SALVA RIQUELME (Torón 16) y a su celeberrima cuadrilla

Que lidiarán y estoquearán un bravo becerro sin saltar ni una vez la barrera (p drán meterse en los burladeros o subirse a tendido)

A reir.—A gozar.—A pasar una buena noche
La función empezará a las diez y media en punto de la noche o cuando esté lleno por completo

TODOS A LA PLAZA

D. Manuel Pueyo Ripa

En plena juventud, cuando su vida había sido encuadrada en un ambiente de paz conseguido en el hogar recién constituido por un matrimonio felicísimo, ha muerto Manolo Ripa. La noticia ha llegado a nosotros con una brusquedad que ha hecho más grande el dolor.

En Madrid vivía Manolo Pueyo despierto de su enlace matrimonial con la distinguida joven escense Carmen Aguaron Delgado, efectuado hace poco más de mes y medio. En la casa del nuevo matrimonio sólo felicidad se respira. Allí solamente hay esa dicha que satisface en todos los órdenes a quienes viven las horas felicísimas de esa guirnalda de satisfacciones y afectos, de mutua felicidad, que da el matrimonio cuando las personas que unen sus vidas por el vínculo cristiano lo hacen guiados por el amor. Acaso la vida que es egoísta, no pueda permitir esa excesiva felicidad en los hogares; por eso, a veces, con un ensañamiento que a zarpezos despiadados rebela la necesidad de destruir aquello que constituye excesivo goce para las criaturas humanas. Esto mismo ha sucedido en el hogar Pueyo-Aguarón.

Un accidente la truncó la vida de Manolo Pueyo. Cuando se bañaba, debió sufrir un colapso que le ocasionó la muerte sin que valiesen para nada los esfuerzos que hicieron cuantos se hallaban presentes en la finca donde se desarrolló la tragedia.

Manolo Pueyo, abogado cultísimo, de posición social brillante, era un hombre que gozaba de las simpatías generales. Su carácter abierto, con una atracción extraordinaria, acaso porque era formado en ambientes diversos vividos en sus largos viajes, ganaba muchas y buenas amistades. En Jaca, de donde era oriundo, se le quería extraordinariamente. En Huesca, donde pasó temporadas y donde tenía vínculos de parentescos bien estrechos, también era muy querido.

Todo se ha destruido en unas horas. La desgracia necesita poco tiempo para derrumbar todo el edificio de la felicidad, conseguido a puro de años y de entusiasmos. Un hogar felicísimo, donde la vida se deslizaba trayendo sólo bienandanzas y afectos sinceros, se ha visto entintado por el dolor que deja huellas que el tiempo, discurriendo abundante, legará, si no anular por lo menos mitigar.

Garmen Aguaron, la distinguida

OLIMPIA
El domingo: TENTACION, de la Metro, por Greta Garbo

OLIMPIA
El domingo: TENTACION, de la Metro, por Greta Garbo

OLIMPIA
El domingo: TENTACION, de la Metro, por Greta Garbo

OLIMPIA
El domingo: TENTACION, de la Metro, por Greta Garbo

OLIMPIA
El domingo: TENTACION, de la Metro, por Greta Garbo

OLIMPIA
El domingo: TENTACION, de la Metro, por Greta Garbo

da muchacha que en Huesca era tan querida por sus virtudes y su simpatía, ha tenido muy poco tiempo para saborear el encanto de su matrimonio feliz. La vida ha querido cortar la felicidad pronto y lo ha hecho de la manera más dura, de forma que no podrá volver a gustarla. En estos momentos de tan intenso dolor sírvale a la desconsolada esposa de alivio a su pena el saber que con ella la compartimos amargamente.

Reiteramos la expresión de nuestra más sentida condolencia a sus desconsoladas madre doña María Ripa; madre política doña Consuelo Aguaron y demás familia, mientras elevamos una sentida plegaria por el buen descanso del alma de don Manuel Ripa.

OLIMPIA

El domingo: TENTACION, de la Metro, por Greta Garbo

RELIGIOSAS

18 DE JUNIO

Santos de hoy
Santos Marcos y Marceliano, mártires; Santos Paula y Ciriaco, mártires y Santa Isabel, virgen.

Santos Ciriaco y Paula
Estos dos Santos padecieron martirio en Málaga durante la persecución de Diocleciano y Maximiano.

Llegó a aquella ciudad D'on, cruel perseguidor del nombre santo; y habiendo hecho las diligencias para descubrir los que seguían las banderas del Crucificado, halló que se distinguían entre ellos Ciriaco y Paula. Persuadido el infame juez que haciendo en éstos un horrible castigo escarmentarían los demás y se apartarían de esa creencia que él tenía por supersticiosa, mandó prenderlos y presentarlos en su tribunal. Comparcieron los dos Santos y sufrieron el interrogatorio que era de costumbre. Constantes los Santos en la fe que habían profesado en el Bautismo, se manifestaron invencibles a las promesas y amenazas.

Viendo el juez que sus astucias no lograban el efecto premeditado, mandó apedrearlos, en cuyo momento consiguieron la palma del martirio, que unió Santa Paula a la de la virginidad.

Escritos del día
Las misas conventuales a las nueve y cuarta.

La Hora Santa, en la Compañía, a las seis y media. Se aplicará por don José Casas y don Jorge Más.

En San Pedro y en la Compañía, continúan los cultos al Sagrado Corazón de Jesús, en la misa de ocho.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cemento, Cal, Yeso
Vicente Torrente
Padre Huesca, 9

Galera y atadora Massey Harrys, se venden. Informes en la Administración de este periódico.

Pérdida de una pulsera cadena, de oro, con moneda. Se extravió por el paseo de la Estación, en la plaza de la República (ntes de Cam) o por los alrededores de kiosco del Parque. En esta Administración se gratificará a quien la entregue.

SUCESOS

Incendios

Comunican de Agütro haberse declarado un incendio en el monte denominado «Gabazón», propiedad de varios vecinos del referido pueblo.

Las pérdidas del siniestro que se supone intencionado, se calculan en 15.000 pesetas, por cuanto fueron pasto de las llamas cinco mil pinos.

Comunican de Tardienta haberse iniciado un incendio en las márgenes de la vía férrea, kilómetro 55, quemándose una extensión de mies, calculada en 850 pesetas.

Niños carbonizados

Comunican de Tamarite que en la aldea de Algayon fué pasto de las llamas un pajar. Al remover los escombros aparecieron carbonizados los niños David Pau Faro, de seis años y Angel Faro Barrahé, de cuatro, quienes jugando en el interior debieron encender alguna cerilla, motivo del siniestro.

Los mejores del mundo

Chocolates Orús

Marca escudo de la Virgen del Carmen
Fundador: JOAQUIN ORUS
ZARAGOZA

La Casa de más producción y venta de Aragón.

Industria «honra de España» mentada con los más modernos adelantos, que se presenta espléndida en lujo y exquisita limpieza.

Puede visitarse todos los días y prácticamente enseñamos la composición de nuestros ricos y afamados chocolates que no tienen competencia en todo el mundo por su rica calidad de los productos y por su fina elaboración.

Depósito exclusivo para la venta a precio de fábrica:

Confitería y Pastelería
VIUDA DE PORTA
Coso Alto, 32

Nota.—Solicítense notas de precios en el citado depósito.

Tres libros interesantes

que no deben faltar en la Biblioteca de ninguna persona culta

La serpiente verde, por GORTHE
Novela de misterio. Una de las más notables del autor de «Werther». Primera edición española

APOLOGIA DE ESPAÑA

por JUAN PABLO FORNER
Magnífica exposición de los beneficios que debe la humanidad a nuestra Patria. Única edición

Aventuras de Safo y Faón

Obra maestra de las letras griegas. Historia de la célebre poetisa. Primera versión española

Tomos de doscientas páginas.—Precio: 2'50 pesetas

Se envían a reembolso, sin gastos, pidiéndolos a

PUBLITECNIA

Preciados, 7.—Continental MADRID

Pastos y Caza

El aprovechamiento de pastos y de caza, se arrienda de un coto redondo cuya extensión superficial es de mil trescientas hectáreas aproximadamente.

Dirigirse a Ramón Pons, Albalate de Cinca (Huesca).

Imprenta de LA TIERRA—Huesca

OCASION

Se vende TRILLADORA CLAYTON, casi nueva, con absoluta garantía de marcha; varias máquinas para usos agrícolas y aperos de labranza, todo en buen uso.
Informes en la Administración de este diario.

Restaurant BAR FLOR

Todos los días cubiertos a 5 pesetas

Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ HUESCA

PORCHES DE VEGA ARMIJO—TELEFONO 16

ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

La recaudación, excepto los derechos de aduanas, aumenta en esta primera quincena

El presidente y los ministros de Hacienda y Trabajo se reunieron para encontrar el trámite legal de unos créditos extraordinarios

El Nuncio ha entregado personalmente una nota al ministro de Estado. Marcelino Domingo se encuentra enfermo. Huelga general en Gerona. Otras noticias.

Madrid, 17 (11'15);

Para la guarnición de Barbastro

Ha sido nombrado jefe de la segunda media brigada de Montaña de guarnición en la ciudad de Barbastro, el coronel don Fernando Rodríguez.

Normalidad en los mercados de las monedas

En las cotizaciones que señala el Centro Oficial de Contratación, no se señala variación alguna.

Todas las divisas extranjeras han obtenido en la sesión de bolsa de hoy, igual cambio que los registrados en el día de ayer.

El mercado bursátil se desenvuelve dentro de una normalidad completa.

El Nuncio visitó ayer al ministro de Estado

Monsieur Tedeschini entregó una nota, de cuyo contenido no se ha facilitado referencia oficial alguna.

El Nuncio de Su Santidad ha visitado hoy al ministro de Estado, con quien conferenció durante largo rato. Del despacho de Lerroux, monsieur Tedeschini, pasó al despacho del subsecretario.

Mientras el Nuncio se encontraba en este despacho, salió del suyo Lerroux.

Un periodista le preguntó: —Entregó el Nuncio una nota? —Sí.

—¿Puede usted decirnos algo sobre su contenido? —No. Vean ustedes al Nuncio.

Cuando Monsieur Tedeschini salió, a preguntas de los periodistas dijo que había en efecto entregado una nota al ministro de Estado, pero que no le era posible decir nada de su contenido. En asuntos diplomáticos debe ser, quien los recibe, el que diga algo respecto a ellos.

Informes parciales sobre dicha nota

Aunque los periodistas nada han conseguido saber en los interrogatorios hechos al ministro de Estado y al Nuncio, por informes particulares se ha aclarado que dicha nota es una protesta contra el hecho del cardenal primado y se censura lo hecho por el Gobierno.

Más relacionado con la expulsión del doctor Segura

En la Presidencia fué recibido por Alcalá Zamora el obispo de Madrid-Alcalá. Al salir manifestó éste que como obispo más antiguo de la región había entregado al Presidente una nota firmada por todos los obispos, en la cual se expresa la condolencia unida a la protesta por lo hecho con el cardenal Segura.

Es una pena—continuó diciendo el obispo—el que se entremezcle el asunto religioso con el político. En estos momentos los fieles se han sentido heridos en sus más íntimos sentimientos.

Es lástima porque en el momento actual debemos ser todos los que colaboremos a formar la nueva estructuración de España, va-

riando el rumbo de las cosas, tal como la cuestión social.

Terminó diciendo el Prelado que su entrevista con el presidente había sido muy cordial y que Alcalá Zamora está animado de los mejores deseos.

Gran movimiento de ministros

El presidente conferenció extensamente con los ministros de Hacienda y de Trabajo

Sobre situaciones políticas

El ministro de Hacienda ha conferenciado con sus compañeros de Gobierno, Albornoz y Azaña.

El tema principal de la conversación ha sido el político, estudiándose la situación de los partidos de la conjunción con referencia a las elecciones.

Unas entrevistas que intrigan a los informadores

El presidente, acompañado de varios ministros, estuvo en la corrida inaugural de la Plaza Monumental de Madrid.

A las siete y media llegó Alcalá Zamora a la Presidencia. Llegó momentos después el ministro de Hacienda, permaneciendo de conversación con el jefe del Gobierno durante media hora.

Mientras tanto salió un secretario político de Prieto, quien marchó a buscar al ministro de Trabajo, regresando poco después con Largo Caballero.

El ministro de Hacienda salió en el coche del Presidente.

El ministro de Trabajo estuvo también conversando con el Presidente.

A las nueve y media llegó de nuevo el de Hacienda. Los tres estuvieron reunidos hasta las diez y media de la noche. Terminada la reunión salió el Presidente acompañado de Prieto y Largo Caballero.

Los periodistas interrogaron a Prieto, quien manifestó que la entrevista no tenía ninguna importancia. Se trataba, únicamente, de buscar una fórmula legal de los trámites que hay que llevar a cabo para unos créditos extraordinarios. Guo—dijo Prieto—que señale; uno de ellos para el pago de un plazo a una casa de maquinaria alemana suministrada a Murcia; otro para el pago de maquinaria servida a la fábrica de armas de Trubia, y el tercer crédito se refiere al Seguro de Maternidad, que asciende a 955.000. Ya hemos encontrado la fórmula.

Como quiera que transcurrido este período de Gobierno, en la nueva situación yo he de ser de la oposición—continuó diciendo Prieto—no quiero máxime cuando estos créditos han venido con el informe desfavorable del Consejo de Estado, que firme algunos Créditos extraordinarios sin los requisitos legales para los mismos.

El ministro del Trabajo, que estuvo en la conversación, se limitó a aclarar alguno de los extremos expuestos por Prieto.

Alcalá Zamora no se detuvo con los periodistas. Al pasar junto a

ellos dijo: El ministro de Hacienda les hablará, como dueño del dinero que es.

Unas declaraciones del ministro de la Guerra

Anuncia que todavía han de introducirse más reformas en la reorganización del ejército español

El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que no tenía noticias de interés que comunicarles, pues las cosas de importancia habían sido volcadas ya en el «Diario Oficial».

Un periodista le preguntó si sabía algo de Martínez Anido.

—Sí, llegó un certificado médico, acreditando la enfermedad del general reclamado y dando aval al telegrama cursado.

Con referencia a la relación publicada de generales a quienes se ha concedido el retiro, publicada hoy en el «Diario Oficial», manifestó Azaña que pronto aparecería la de coroneles y demás jefes que tenían solicitada el retiro. El número de instancias recibidas en este sentido asciende a 7.500 y es de esperar que sean muchas más después de conocer los resultados de los Consejos.

Anunció el ministro que todavía no había terminado la reorganización del Ejército; ahora hace falta reorganizar la Administración Central.

Mañana celebramos Consejo, pero el presidente ha anunciado que no tiene nada preparado.

Por último, dijo que el sábado marcharía a Segovia para hacer entrega de la nueva bandera a la Academia y que el domingo estaría en Avila para tomar parte en un mitin político.

Una nota sobre recaudación del ministerio de Hacienda

Por el ministerio de Hacienda ha sido facilitada una nota con referencia a la recaudación obtenida en la primera quincena de junio, la cual alza con respecto a la obtenida en igual período en el año anterior.

La recaudación realizada, excepto lo correspondiente a Aduanas, asciende a 102.560.873 pesetas; en el año anterior se recaudaron pesetas, 97.871.998.

Unas manifestaciones de Prieto

No es cierto que el Gobierno se ocupase principalmente en el Consejo del martes de cuestiones políticas

El ministro de Hacienda ha manifestado que había entregado a la Comisión interministerial que estudia la solución al paro, la cantidad de medio millón de pesetas que correspondían a asignaciones de la casa real.

Dijo que no era cierta la noticia publicada por un diario de que el Gobierno se ocupase en el último Consejo en cuestiones de política. La reunión ministerial estuvo dedicada por entero casi a los Decretos de Guerra publicados hoy.

Marcelino Domingo se encuentra enfermo

El ministro de Instrucción Pública no ha acudido hoy a su despacho oficial por encontrarse retenido en cama enfermo, aunque no de cuidado.

Por esta misma razón el señor Domingo no acudió al Consejo de ministros celebrado ayer.

Conflictos obreros

En Gerona se ha declarado la huelga general sin producirse incidentes de importancia

GERONA.—Hoy se ha declarado en esta capital la huelga general.

El domingo último se celebró un mitin en el que resultaron detenidos José Salvat y García Olive apodado «El Guritu», complicado en el asalto al banco de Gijón.

Se pidió la libertad de los detenidos y si no se amenazó con la huelga general.

Hoy se ha hecho así, patrullando abundantes grupos de obreros por las calles. Se formó una manifestación de cuatro mil personas que fué al Gobierno civil para pedir la libertad del «Guritu».

El gobernador civil prometió a los manifestantes que esta tarde quedarían en libertad.

El alcalde también se expresó en idénticos términos.

Desde uno de los balcones del Ayuntamiento habló un delegado llegado de Barcelona, quien dijo que si no se deja en libertad al detenido, mañana se declarará la huelga general en Cataluña y pasado mañana en todo España.

orden de espectáculo a las cinco y media de la tarde:

- 1.º Desfile de las presidentas.
- 2.º Gran partido de fútbol.
- 3.º En el descanso grandes carreras pedestres y gran match de boxeo. Precios populares.

Entrada general, 1 peseta; señoras, niños y militares sin graduación, 0,75, con la subida en varios autobuses que partirán de los Parches de Vega Armijo desde las tres treinta de la tarde.

En estos precios están incluidos la subida de los autobuses.

Las entradas se expenderán en un local de los porches que mañana se designará.—Por el C. D. Costa, La directiva.

Nota de la Alcaldía

Esta Alcaldía, en el día de ayer, impuso a los señores que se citan a continuación, la multa de cinco pesetas por el hecho de haber infringido artículos que están en las Ordenanzas Municipales vigentes.

Don Juan José Gerona Almech y don Fidel Lapetra.

De sociedad

Ha llegado a esta capital el nuevo subdirector-administrador de esta Prisión, don Andrés Tapia, quien en breve se posesionará de su cargo.

Al darle la bienvenida le deseamos una grata estancia entre nosotros.

Reparación de un periódico

Para publicarse los martes y sábados, apareció ayer el periódico «El Radical», órgano provincial del Partido Republicano Radical, patrocinador de la candidatura de que en otro lugar damos cuenta. Le deseamos próspera vida.

Agrupación Republicana de Huesca

Por absoluta imposibilidad de poder utilizar el local en que se había convocado a Junta general, se celebrará ésta en el mismo local el miércoles próximo, día 24, a las diez y media de la noche.

Ante las elecciones

El ministro de Estado, señor Lerroux, candidato a diputado por nuestra provincia

Van conociéndose ya detalles oficiales, comunicados por los partidos que van a la lucha, respecto a la contienda electoral próxima. La nota del día la constituye la candidatura que el partido Radical ha ultimado con carácter definitivo. A la cabeza de ella va un ministro, don Alejandro Lerroux, jefe del partido Radical y actual titular de la cartera de Estado. Integran los otros tres puestos de la candidatura don Pío Díaz, de Jicón, don Rafael Ullod, de Sariñena y don Joaquín Mayo, de Gñia.

En Huesca, al conocerse la presentación de don Alejandro Lerroux por nuestra provincia, se comentó mucho en la jornada de ayer.

No hará falta aclarar que a los radicales les supone una ruptura del pacto que tenían hecho con los radicales-socialistas.

A las cuatro de la tarde los huelguistas llegaron a la Plaza de la República. El alcalde, desde un balcón, dijo que había firmado la orden de libertad, pero que luego había sido reafirmada por la superioridad, decisión que a él le ha llevado a dimitir el cargo.

El gobernador militar pretendió hablar y se le abuchó. Por fin pudo decir que, declarado el estado de guerra, estaba faltando a su deber ya que permitían la formación de grupos, pero que quería ser tolerante.

Después se disolvieron los manifestantes con toda tranquilidad.

Al explotar antes de tiempo unos cartuchos, resultan un muerto y un herido de mucha gravedad

OVIEDO.—En el grupo minero de «M. Lendrero» se hallaban trabajando los hermanos Manuel y Antonio López. El primero colocó unos cartuchos de dinamita, los cuales explotaron antes de hora, causándole la muerte. Su hermano quedó herido de gravedad.

Las tragedias del mar

En el naufragio del «Saint Philbert» se han producido más de 400 víctimas

SAINT NAZAIRE.—La cifra de víctimas del naufragio «Saint Philbert», que algunas informaciones hacen ascender a 440, debe considerarse exagerada.

Teniendo en cuenta las personas que desembarcaron a consecuencia del mareo, regresaron por tierra a sus pueblos y las personas que fueron salvadas, se espera que el número de víctimas no llegará a 400.

La mayor parte de personas conocedoras de la navegación, opina que el hundimiento del «Saint Philbert» fué debido a una serie de causas que pudieron actuar, especialmente por estar el buque mal lastrado.

Como se trataba de un buque que hacía excursiones dominicales de recreo, no llevaba carga ninguna en las bodegas, lo cual le hacía poco resistente al temporal, que fué imponentísimo.

Deportes

Las finales del campeonato de España se jugarán en Madrid

El domingo, 21 del corriente, en Madrid, el Ciesvin de Vigo y el Huesca, por los amateurs, y el Athletic de Bilbao y el Batis de Sevilla, por los profesionales, darán fin a la temporada 1930-31 disputándose el supremo galardón nacional.

Los que deseen acompañar al equipo pueden inscribirse en el Bar Longás mediante la entrega del importe.

En Villa Isabel, en dicho día, también tendremos partido de emoción a cargo del Jaca y el Oscense en match correspondiente al campeonato provincial que al parecer lleva trazas de ser tan interesante o más si cabe que el del pasado año.

FAUT.

El próximo domingo, día 21 y en el campo, hoy del C. Y. D., se celebrará el primer partido de campeonato amateur infantil enfrentándose el ya popular Club C. D. Costa contra un Club zaragozano que mañana designará la Federación Aragonesa.

La directiva del Costa, dispuesta a hacer pasar una buena tarde a la afición oscense en general, ha acordado organizar el siguiente

Teatro Odeón
EMPRESA S. A. G. E. Teléfono núm. 2
EL SABADO: A precios populares, estreno de la grandiosa producción de Cínamond
EMIGRANTES
EL DOMINGO:
HOMBRES PELIGROSOS
por Sue Carol
Pronto: LA NOVIA DEL REGIMIENTO, fantástica opereta en colores naturales. Superproducción sonora que aventaja a la conocida «El desfile del amor»

†
ROGAD A DIOS EN CARIDAD
POR EL ALMA DE
D. Mercedes Larraz Mange
Que falleció el día 17 de Junio de 1931
Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su apenada hija Isabel Prado; hermano político Manuel Prado (ausente), primos y demás parientes, al recordar tan sensible pérdida, suplican a sus amigos y relacionados una oración por el alma de la finada y la asistencia a los funerales, que se celebrarán en la Parroquia del Salvador (Catedral), en la forma siguiente: Hoy, a las cinco y media de la tarde, la conducción del cadáver, y mañana, a las diez y cuarto, la misa funeral; favor por el que quedarán sumamente agradecidos.
Hu. sca, 18 Junio 1931.

Camiones HISPANO-SUIZA
20 HP. tres toneladas completo. Ptas. 16.000
TALLERES AVENTIN
ZARAGOZA
Ocasión: Un camión de dos toneladas, en perfecto estado 5.000 ptas.

OLIMPIA
EL DOMINGO: CINE SONORO
Superproducción de la Metro Goldwyn Mayer
TENTACION
Por GRETA GARBO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	{ Trimestre 6 . . .
	{ Semestre 12 . . .
EXTRANJERO, AÑO	48 . . .
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, plal. - Teléf. 75	

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

— ALMACÉN —

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3077



EL SEÑOR

DON MANUEL PUEYO RIPA

ABOGADO

Falleció en Madrid, el día 16, a los 29 años de edad

VÍCTIMA DE UN ACCIDENTE

D. E. P.

Su desconsolada esposa Doña Carmen Aguarón; madre Doña María Ripa; madre política Doña Consuelo Delgado; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Participan esta desgracia e invitan a los funerales que se celebrarán en Jaca el día 19 de los corrientes, a las diez y media de la mañana.

Las misas que se celebrarán el viernes y el sábado, a las ocho y ocho y media, en el Oratorio de la Iglesia de San Lorenzo, serán aplicadas en memoria del alma del finado.

Madrid y Junio de 1931.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Huesca y Jaca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

